

УДК 34.796

**ВОЗМОЖНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ МЕДИАТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  
ПРИ РАЗРЕШЕНИИ СПОРТИВНЫХ СПОРОВ****А. Н. Котенёв**

государственное предприятие «Минские городские общежития» (Беларусь),  
заместитель директора по идеологической работе  
e-mail: akotenev@tut.by

***Аннотация.** В статье анализируется современное состояние применения медиации при разрешении спортивных споров, освещены преимущества использования медиативных технологий при разрешении спортивных споров и возможности их дальнейшего применения и развития.*

***Ключевые слова:** спортивное право, спортивные споры, АРС, медиация, преимущества медиации.*

***Annotation.** The article analyzes the current state of the use of mediation in resolving sports disputes, highlights the advantages of using mediation technologies in resolving sports disputes and the possibility of their further application and development.*

***Keywords:** sports law, sports disputes, ADR, mediation, the benefits of mediation.*

В нашей стране особое внимание уделяется спорту во всех его проявлениях. Спорт — важная сфера общественной жизни современного белорусского государства. Согласно ст. 45 Конституции Республики Беларусь право граждан на охрану здоровья обеспечивается в том числе развитием физической культуры и спорта.

Популяризация спорта наряду с развитием спортивной деятельности приводит к необходимости совершенствования ее нормативного регулирования.

Состязательность, присущая спортивным отношениям, сближает спорт с предпринимательской деятельностью, которая, как и спорт, в основе своей имеет конкуренцию. Поддержка спорта государством, а также частные инвестиции в спортивные клубы, отдельных спортсменов, рекламу и в целом в инфраструктуру на современном этапе способствуют тому, что финансовая составляющая спорта выходит на первый план. Борьба за материальное вознаграждение субъектов спортивных правоотношений приводит к возникновению конфликтов и споров в этой сфере.

Неоспоримо влияние спорта на политику и международные отношения в целом, что подчеркивает потребность в эффективном и действенном механизме решения спортивных споров. Коммерциализация и, как следствие, глобализация спорта определили уровни, на которых возникают спортивные споры: международный и национальный.

На национальном уровне понятие спортивного спора закреплено в п. 1 ст. 48 Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 года № 125-З «О физиче-

ской культуре и спорте». Законодатель определяет спортивный спор как конфликт субъектов физической культуры и спорта по поводу взаимных прав и обязанностей в сфере спорта, а также их разногласия, возникающие из отношений, хотя и не являющихся отношениями в сфере спорта, но оказывающих влияние на права и обязанности этих лиц как субъектов физической культуры и спорта.

Указанная статья закона предполагает разрешение спортивных споров в Республике Беларусь в соответствии с законодательством судами, а также с использованием альтернативных способов разрешения спортивных споров, допускаемых в соответствии с законодательством, в том числе посредством медиации и третейского разбирательства.

Данная позиция совпадает с теоретическим определением понятия «спортивный спор», которое приводит российский исследователь С. В. Алексеев. Последний под спортивным спором понимает разнообразные по своему содержанию неурегулированные разногласия субъектов в сфере спортивных отношений по поводу прав и обязанностей, перенесенные в юрисдикционный орган или с учетом специфики спортивных конфликтов разрешаемые в альтернативном порядке [1, с. 967].

Таким образом, для субъектов спортивных правоотношений законодательно прямо закреплена возможность разрешения спортивных споров с использованием различных форм АРС.

Наиболее перспективным способом разрешения спортивных споров представляется медиация, которую О. Н. Здрок характеризует как инновационную интеллектуальную технологию, представляющую собой обоснованный комплекс приемов, методов и процедуры организации и ведения переговоров под руководством посредника [2, с. 8].

Законодательное закрепление понятие медиации получило в Законе Республики Беларусь от 12 июля 2013 года № 58-З «О медиации», абзац 5 статьи 1 которого гласит, что под медиацией понимаются переговоры сторон с участием медиатора в целях урегулирования спора (споров) сторон путем выработки ими взаимоприемлемого соглашения.

В связи со вступлением 1 июля 2020 года в силу изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31 декабря 2013 года № 1184 «О реализации Закона Республики Беларусь “О медиации”» принято постановление Министерства юстиции Республики Беларусь от 12 января 2021 года № 2 «О порядке информирования о деятельности медиатора».

Данное постановление регламентирует порядок и объем сведений, которые медиаторы предоставляют в Министерство юстиции. Пункт 4 Перечня сведений о деятельности медиатора предполагает предоставление информации о

количестве проведенных медиаций в разрезе предмета (вида) спора. В указанном пункте отсутствует отдельное выделение графы, которая касалась бы количества медиаций по спортивным спорам, что свидетельствует как о небольшом количестве самих спортивных споров, так и о недостаточно широком использовании медиации для их разрешения.

В то же время медиация могла бы стать весьма эффективным способом разрешения спортивных споров, во-первых, в силу их специфики.

Несмотря на зрелищность и публичность спорта, конфликты, возникающие в спортивной среде, характеризуются высокой латентностью. Связано это с тем, что процесс подготовки спортсменов и спортивных команд в большинстве своем является закрытым. Спортивные тренеры и врачи имеют свои методики в отношении режима дня спортсменов, их питания, восстановления после травм и непосредственно тренировок. Принимая во внимание соревновательность всей спортивной деятельности, данные технологии не предаются широкой огласке.

Не исключены и негативные моменты спортивной деятельности, связанные с применением допинга, нарушением локальных правил, несвоевременной выплатой заработной платы или, наоборот, достаточно высокими доходами спортсменов, которые спортивные организации всеми способами пытаются не афишировать, дабы избежать репутационного ущерба.

В свою очередь, процедура медиации конфиденциальна, это позволит сохранить в тайне те обстоятельства спортивного спора, которые ни одна из сторон не желала бы выносить на общественное обсуждение.

Особенность профессионального спорта как специфического вида деятельности создает необходимость участия в разрешении споров узких специалистов. Государственная судебная система не всегда обладает достаточно квалифицированными кадрами, имеющими подготовку в области спортивного права. Как справедливо отмечает профессор В. С. Каменков, из числа специалистов, которые могли бы рассматривать спортивные споры, следует исключить спортивных судей, работающих на ринге, на поле, поскольку у них совершенно иное функциональное предназначение [3].

В связи с этим оптимальным представляется путь разрешения спортивного спора с участием медиатора, который обладает специальными познаниями в сфере спортивных правоотношений и имеет соответствующую практику.

Стоит отметить, что для нашей страны характерен традиционно низкий процент принудительного исполнения решений судов. Очевидное преимущество в данном плане имеется у альтернативных способов разрешения споров. Например, профессор В. С. Каменков отмечает, что медиативные соглашения, которые заключаются медиаторами УПУ «Центр «Медиация и право» при об-

ществленном объединении «Белорусский республиканский союз юристов», ежегодно исполняются на уровне 75–80 % [3].

Таким образом, при всех очевидных преимуществах применения медиативных технологий при разрешении спортивных споров медиация в нашей стране остается мало востребованной для субъектов спортивного права.

Полагаем, изменить ситуацию в обратную сторону можно благодаря продолжению информирования граждан о преимуществах медиации. Отдельно стоит направить усилия на проведение информационно-разъяснительной работы в профессиональной среде спортсменов, тренеров, а также лиц, причастных к спортивной подготовке (спортивные врачи, агенты, скауты и т. п.).

Опыт Англии, в которой спорту на национальном уровне придается огромное значение, говорит о положительном эффекте так называемой горячей линии медиативной помощи — телефонной линии, позвонив на которую человек получит консультацию по выбору медиатора, который не только будет являться компетентным в его вопросе, но и находиться вблизи места проживания гражданина.

Совершенствование национального законодательства не только в области альтернативного разрешения споров, но и в области спортивного права будет способствовать развитию медиации по спортивным спорам. Важна не только информационная, но и правовая поддержка медиации со стороны государства. В перспективе считаем необходимым закрепить обязательность медиации по отдельным видам гражданско-правовых споров, в том числе и спортивным.

Немаловажную роль играет внедрение специализированных курсов по спортивному праву и разрешению конфликтов в вузах, которые осуществляют подготовку специалистов в области физкультуры и здоровья, юриспруденции, а также руководителей различных уровней, деятельность которых связана со спортом.

Применение медиативных технологий при разрешении спортивных споров может не только способствовать выработке взаимовыгодного решения для субъектов спортивного права, но и ускорить сам процесс разрешения конфликта, сохранив при этом конфиденциальность и деловые партнерские отношения. И главное, в конечном итоге такое совместное решение, выработанное сторонами в процедуре медиации, по результатам разрешения спора не будет негативно влиять на спортивные достижения команд, отдельных спортсменов и тренеров.

---

1. Алексеев С. В. Спортивное право России : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям «Юриспруденция» и «Физическая культура и спорт» ; под ред. П. В. Крашениникова. 3-е изд., перераб. и доп. М. : ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2015. 1055 с. [Вернуться к статье](#)

2. Здрок О. Н. Медиация : пособие. Минск : Четыре четверти, 2018. 540 с.

[Вернуться к статье](#)

3. Каменков В. С. Поможет ли медиация в спортивных конфликтах? [Электронный ресурс]. Доступ из информ.-аналитической системы «Пех».

[Вернуться к статье](#)